



初秋美如画 王全超 摄

## 别把运气当实力

□朱辉(湖北武汉)

大约10年前,亲戚老柳发达了。经过数年努力,他将二十多万股本炒到了两百多万,那时算得上一笔巨款。于是老柳四处作“报告”,隔三岔五回原单位嘚瑟一番,故意招惹原同事尤其原领导羡慕嫉妒恨。

老柳在平凡的岗位上奋斗了一生,直到退休也没当上副科长,他本人自我评估当个副局长也绰绰有余,炒股致富给了他扬眉吐气的机会。那阵子,他感觉自己被命运“平反”了,才华得到了社会承认。在吃瓜群众心目中,“地位”即便低于副局长,也差不多多了。那时郎教授在媒体上谈股论金,老柳这个“柳教授”则成了亲友圈里的投资专

家。我自考过会计学专业,对经济学常识略懂一些,每每听“柳教授”的“讲座”,觉得许多内容是胡说八道。然而私下有所质疑,每每被“柳教授”的粉丝们喷了回去。“书上都是纸上谈兵,有什么实际用处?人家老柳可是真金白银赚到钱了!”

老柳的好日子并没有维持多久,两三年工夫,他的两百多万又还原到了二十多万,整个人比发迹之前更颓了。起初我以为得而复失,本金还在,并没有多大损失,何至于如此?后来看了一篇心理学文章,说实验表明失去一笔财富带来的失落,要比得到同样一笔财富带来的快感强烈20%。而且曾经围绕在老

柳身边的铁杆粉丝也散去了,跟着他一起炒股亏了钱的亲友,暗自视他为仇人……

“人最可怕的是把运气当实力”,老柳的经历很形象地诠释了这句网络流行语。非但炒股,做生意也很容易让人产生幻觉。朋友阿兴的妻子淑娟是个女强人,白手起家开了一家休闲会所,每年纯收入曾超过两百万。成功来得太突然,淑娟一度也十分膨胀。阿兴在外企上班,年薪近十万。可是淑娟却觉得这点收入约等于没有,自己初中毕业,阿兴本科毕业,收入严重倒挂。淑娟便常絮叨读书无用,卖茶叶蛋比造原子弹的强。

花无百日红,由于大环境的变化,淑娟的生意一落千丈,十年积累三年就亏干净了。所幸阿兴当初坚持不辞职,不然如今家庭就面临无米下锅的窘境了。

无论炒股、炒金、炒期货还是做生意,赚的其实都是浮财,进得快有时出得也快。对此,老柳、淑娟们并非不明白,然而浮财来得突然,很容易冲昏头脑,让他们觉得自己与众不同,具有别才,不会大起大落。最可怕的是他们还容易看不起辛辛苦苦赚“小钱”的人,最后财流走了,这才发现那些“小钱”才是最牢靠的,因为支撑它们的是实力而不是运气。

## 父亲的礼物

□孙利芳(河南汝州)

前段时间,市里组织廉政文化楹联征集活动,我利用业余时间写了几则,非常幸运,竟然得了个三等奖,奖品是某商场的一张500元的购物卡。

我想用这笔奖金孝敬一下父母,给他们一个惊喜,就把父母从乡下接来,给他们选购一些礼物。节俭了一辈子的父亲一看商场的标价,执意不让我乱花钱,好说歹说,总算为父母选了两套衣服。

结账时,总共460元,我潇洒地掏出购物卡一刷,高兴地陪父母回了家,没有注意到父亲的脸色早已晴转阴了。

吃过饭,父亲避开老公和母亲,拉着我说:“闺女,咱们去把这衣服退了吧?”我问:“怎么了?您不喜欢吗?”父亲说:“不是不喜欢。电视上经常看到有些人接受别人的礼物,违心地办了不该办的事,后来都犯了错误。你买的衣服可没掏钱,我都看到了。你是公家人,咱们可不能随便接受别人的东西。再暖

和的衣服,如果来历不明,我穿着心里也是冰凉的。”

我这才明白父亲为啥不高兴,往事也一幕幕浮现在我的脑海。

那年我6岁,刚上一年级。一天,放学后轮我值日,看到讲台上花花绿绿的粉笔,就偷偷拿了几根,回家后在院子里的地上写字。父亲下地回来看见字,一边夸我字写得漂亮,一边问:“哪来的粉笔?”我吞吞吐吐说:“从学校拿的。”父亲一听,脸色一沉说:“粉笔是学校老师给孩子们上课用的,你怎么能拿回家呢?咱们不能随便拿学校的东西。走,现在就跟我找老师承认错误,把粉笔还给老师。”母亲说:“孩子这么小,懂啥,不就几根粉笔,至于那么较真吗?”父亲说:“小时拿人一根针,长大拿人一块金,不是咱们的坚决不能拿。”说着连夜拉着我深一脚浅一脚到老师家里,赔了不是,还了粉笔。第二天,父亲跑到镇上的供销社给我买

了一盒彩色粉笔,教我在地上写了个方方正正的“人”字,一边写一边给我讲做人的道理……

我刚参加工作那年,哥哥带着小侄儿磊磊到城里办事,顺便到单位来看我。因为我在财务部工作,办公室存放着很多集中采购的办公用品。侄儿看到一个新式的卷笔刀,爱不释手,我便给了侄儿。

第二天,父亲从几十里外的乡下带着磊磊风尘仆仆来找我。我忙问父亲有啥事,父亲掏出卷笔刀放在桌子上,说:“来还卷笔刀的,你在哪买的卷笔刀,我去给磊磊再买一个。”我说:“爸,您怎么那么较真,不就一个十几元的卷笔刀,劳您跑这么远的山路,真是的!”父亲说:“比起磊磊一生的品格,这点路算啥?社会上很多人就是立场不坚定,从一件小事一步步走向错误的。你是干会计的,更不能利用职务之便占用公家的财物了。”我笑着说:“爸,从小到

大,您的教诲我一直记在心里呢。我不会占公家一点便宜的,我早把卷笔刀的钱交到出纳账上了!”父亲看到账簿上真的有我交钱的记录,这才放心地回家了。

想到这,我从书柜里取出一本荣誉证书,对父亲说:“爸,您放心,这张购物卡是我参加市里的廉政文化楹联大赛得来的奖金。要不是您一直给我们做表率、敲警钟、认死理、常较真,我还写不出好的作品呢!这份奖金里有您的一份功劳,您就笑纳吧!”

看到烫金的奖状,父亲笑得合不拢嘴,这才高兴地穿上了新衣服。

父亲“傻傻”的较真,就像一面镜子,时刻提醒我做事公私分明,做人公道正派。父亲“清清白白做人、堂堂正正做事,不占公家一点便宜,不得一丝不当之利”的教诲,也伴着我一路成长,让我一生受用不尽、踏实心安。



### 125.坑杀降卒

《史记》记载:公元前206年十一月,“羽诈坑杀秦降卒二十万人于新安”。楚霸王项羽在河南新安县活埋二十万秦军降俘。史家以此来说明项羽的残暴。其实事情并没那么简单。当时项羽率大军欲抢先进入关中,将士中大半是投降的秦军。眼看要进入家乡,被收编的秦军士兵跃跃欲试,加之饱受虐待,心生反叛之意。项羽此举亦属无奈。

### 126.锦衣夜行

第一个挖掘秦始皇墓的人是项羽。进入秦国首都咸阳后,项羽本可以此为根据地,一统天下。偏偏他缺乏大格局,竟一把火烧了数十里秦宫,“火三月不灭”。然后开掘秦始皇墓,带着抢来的珠宝、妇女离开咸阳,东返楚国。有人劝项羽:“关中土地肥沃,可据此成就霸业。”项羽回答:“富贵不归故乡,如衣锦夜行!”

### 127.年老戒贪

人年纪一大,啥事都会看淡,一般不会再生贪欲之心。所以,《庸闲斋笔记》作者陈其元的父亲年轻时读《论语》,对孔子“及其老也,戒之在得”这句话特别不理解。晚清时期,陈父六十岁时主政滁州,因一桩案子有人出贿金一万两请他帮忙,被他严词拒绝。平时陈父落枕即睡,当晚却辗转反侧。陈父恍然大悟,对圣人之言大为佩服。看来,年纪虽大,贪念照存,不可不防。

### 128.燃香祭祀

满族人祭祀不像汉人那样引燃一炷香,而是熏燃一种植物(达子草,类似蒿草),味道亦香。燃炷香的习俗起于佛教,燃檀香的习俗源于西洋。

### 129.分我一杯羹



项羽(公元前232年—公元前202年),中国军事思想“兵形势”的代表人物。李晚芳对其有“羽之神勇,千古无二”的评价。

古时没有麦克风,两军阵前估计得大声吆喝。楚汉之争,项羽阵前对刘邦说:“我提议今天咱俩单挑,一决输赢。”刘邦不上当,回复说:“我斗智不斗勇。”项羽把刘邦的父亲置于阵前大锅中威胁说:“你今天不退兵,我就把您爹煮了!”刘邦不露声色说:“咱俩是结拜兄弟,俺爹就是您爹。你若把咱爹煮了,分我一杯羹!”(老白)